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У статті розглядаються питання, пов’язані з виникненням права слідування. Аналізуються основні моменти за-
конодавчого регулювання авторських прав у цілому та авторського права на твори образотворчого мистецтва, а 
також соціально-економічні передумови, що сприяли впровадженню вказаного права як особливого авторського 
повноваження. Робиться висновок про економічні причини виникнення права. 
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В статье рассматриваются вопросы, связанные с возникновением права следования. Анализируются основные 
моменты законодательного регулирования авторских прав в целом и авторского права на произведения изобра-
зительного искусства, а также социально-экономические предпосылки, способствующие внедрению указанного 
права как особого авторского полномочия. Делается вывод о причинах возникновения права.
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The article deals with issues related to the accrual of resale right. The author considers key aspects of legal regulation 
of copyright in its entirety and copyright for works of visual art, as well as social and economical background contributed to 
implementation of aforementioned right as special author’s power. Author makes a conclusion about economical reasons 
for the accrual of such right.
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постановка проблеми. значні політичні та еконо-
мічні перетворення, що відбулися в україні наприкінці 
минулого століття, посилення ролі приватного права 
призвели до глобального реформування практично 
всіх галузей національного законодавства. одним з 
провідних напрямів цього реформування стало онов-
лення та подальший розвиток законодавства у сфері 
інтелектуальної власності. на відміну від радянського 
періоду, коли основний наголос робився на правово-
му регулюванні та захисті прав у сфері промислової 
власності, нарешті гідна увага починає приділятися і 
авторському праву. 

Початком формування національного законодав-
ства у сфері авторського права стало прийняття 23 
грудня 1993 року закону україни «Про авторське пра-
во і суміжні права», який мав істотно покращити пра-
вове становище авторів, сприяти розвитку національ-
ної культури та забезпечити нашій країні гідне місце 
у світовому співтоваристві завдяки гарантуванню до-
тримання міжнародних стандартів у сфері авторського 
права та права інтелектуальної власності в цілому. за-
провадження специфічного авторського права – права 
слідування – стало однією з новел зазначеного закону, 
стаття 27 якого встановлювала наступне: «автор тво-
ру образотворчого мистецтва, а в разі його смерті – 
спадкоємці впродовж встановленого статтею 28 цього 
закону строку користуються щодо проданих автором 
оригіналів творів образотворчого мистецтва невідчу-
жуваним правом на одержання п’яти відсотків від ціни 
кожного наступного продажу твору через аукціон, га-
лерею, салон, крамницю тощо, що йде за першим його 
продажем, здійсненим автором твору (право слідуван-
ня). виплата винагороди в цьому випадку здійсню-
ється зазначеними аукціонами, галереями, салонами, 
крамницями тощо. збір і виплата винагороди, одержа-
ної в результаті використання права слідування, здій-
снюється особисто автором через його повіреного або 
через організацію колективного управління» [1, c. 23].

зазначене право збереглося і в наступній редакції 
закону, запровадженої законом україни «Про вне-
сення змін до закону україни «Про авторське право і 
суміжні права» [2, ст. 27], а пізніше було включено і 
до цивільного кодексу україни, але стаття 448 цк вже 
має назву «Право автора на частку від суми продажу 
оригіналу твору» [3, ст. 448], що більше відповідає 
суті цього авторського повноваження.

в європейських країнах запровадження права 
слідування до національного законодавства різних 
країн почалося ще у 20-ті роки минулого століття. 
щодо україни, то в радянські часи передумов для 
впровадження цього авторського повноваження до 
національного законодавства просто не існувало 
об’єктивно. Проте навряд чи можна казати, що законо-
давство україни стосовно включення до нього права 

слідування характеризується значним відставанням 
від європейських країн. 

слід відмітити, що в правовій науці сьогодні ще не 
склалося єдиної позиції стосовно правової природи 
права слідування, а само це авторське повноваження 
залишається малодослідженим, незважаючи на зна-
чній інтерес до проблем права інтелектуальної влас-
ності, що існує у вітчизняній правовій літературі. 

традиційно вивчення передумов виникнення та 
визначення основних етапів становлення та розви-
тку вважається необхідною складовою дослідження 
будь-якого явища. оскільки інститут права слідуван-
ня в авторському праві є новим для цивільного права 
україни, розуміння його юридичної природи вимагає 
вивчення історії його виникнення та становлення.

ступінь дослідження. теоретичною основою до-
слідження стануть праці відомих вчених у сфері ци-
вільного права та авторського права: а.і. абдулліна, 
ч.н. азімова, М.М. Богуславського, о.М. Боярчука, 
о.в. дзери, і.і. дахно, а.с. довгерта, в.а. дозорце-
ва, в.Я. іонаса, о.с. іоффе, в.о. калятіна, ю.М. капі-
ци, в.и. корецького, Б.а. лємана, д. ліпціг, а. люкі,  
о.М. Пастухова, с.в. Петровського, о.а. Підопри-
гори, о.о. Підопригори, М. Пітерс, д.М. Прити-
ки, о.д. святоцького, а.П. сергєєва, о.ф. скакун, 
в.П.талімончік, с.в. усольцєвої, М. фічора, о.і. Ха-
ритонової, Є.о. Харитонова, і.Я. Хейфец, г.ф. Шер-
шеневича, о.о. Штефан, в.с. щербини, н.Є. Яркіної 
та інших.

водночас право слідування як особливе авторське 
повноваження залишається недостатньо дослідженим.

Метою статті є вивчення історії виникнення за-
провадження правового регулювання права слідуван-
ня як особливого авторського повноваження в праві 
європейських країн. 

виклад основного матеріалу. Право слідування 
визнається переважно країнами континентального 
права. щодо країн англосаксонської системи права, 
то в них ставлення до цього особливого авторського 
повноваження є неоднозначним, що істотною мірою 
обумовлюється особливостями авторського права в 
цих країнах у цілому. 

Право слідування виникло в Європі, що стало од-
ним з результатів буржуазних революцій та бороть-
би за ідеї рівності та справедливості. сьогодні право 
слідування запроваджено законодавством переважної 
більшості європейських країн, а його правове регулю-
вання є одним з напрямків, за якими відбувається гар-
монізація законодавства країн-членів Єс. 

слід відмітити, що правове регулювання прав авто-
рів творів образотворчого мистецтва в цілому характе-
ризується відставанням від права авторів літературних 
творів. значною мірою це пов’язується з їх обмеженим 
включенням до цивільного обігу. Як відомо, посилен-



153

Науковий вісник Ужгородського національного університету, 2015
♦

ня економічного інтересу автора, розширення його 
можливостей для використання власних творів зна-
чною мірою обумовлювалося і обумовлюється техніч-
ним прогресом. традиційно в історії авторського права 
питання виникнення необхідності захисту майнових 
прав автора при використанні його творів пов’язують 
з появою книгодрукування, тобто стосується такий за-
хист перш за все літературних творів. відходячи від 
традиційного підходу, згідно з яким початок розвитку 
правового регулювання відносин стосовно літератур-
них творів пов’язується з винаходом і. гуттенберга –  
друкарським верстатом у 1440 році. саме з появою 
перших друкованих книжок з’являється та розповсю-
джується ідея необхідності охорони інтелектуальної 
праці [4, c. 104]. Характеризуючи значення винаходу 
книгодрукування, с.а. сударіков зазначає, що «це не 
лише ознаменувало нову епоху промислового вико-
ристання літературних творів, які копіювалися шляхом 
переписування від руки і не могли розповсюджуватися 
в достатній кількості, але й мало вирішальне значення 
для розвитку культури та стимулювання літературної 
творчості» [5, с. 7]. інший дослідник д.в. Подносков 
вказує, що це сприяло формуванню та розвитку ринку 
творів науки, літератури, мистецтва, а отже викликало 
необхідність забезпечення захисту майнових інтересів 
автора і стало поштовхом для виникнення та розвитку 
авторського права [6, c. 21]. саме з появою книгодру-
кування об’єкти авторського права стають товаром у 
повному розумінні цього поняття: розпочинається 
етап комерційного використання об’єктів авторського 
права, на перший план висуваються економічні інтер-
еси, які, як відомо, є однією з основних рушійних сил 
розвитку правового регулювання, саме це викликає 
необхідність замислитись над створенням відповідної 
нормативно-правової бази. 

і таке створення поступово розпочинається в про-
відних країнах Європи, проходячи всі класичні етапи: 
від привілеїв, через етап формування національної 
охорони, до прийняття міжнародних угод (етап між-
народної охорони). 

у той же час про наявність власно правового регу-
лювання відносин, що виникають у зв’язку зі створен-
ням та використанням творів, ми можемо говорити, 
лише починаючи з ХVііі століття. найвідомішим нор-
мативно-правовим актом цього періоду стає прийня-
тий в 1709 році в англії статут королеви ганни. саме 
цей акт вважається першим положенням, у якому 
йдеться про захист прав не лише видавця, а й автора. 

водночас статут королеви ганни захищав лише 
права авторів літературних творів, виключаючи, та-
ким чином, з кола суб’єктів авторського права вели-
ку кількість творців, зокрема авторів творів образот-
ворчого мистецтва. задля усунення цього становища 
англійський художник в. Хогарт (W. Hogarth) очо-
лює рух за законодавче закріплення охорони прав 
граверів, малювальників та живописців [4, c. 105]. 
результатом такої діяльності стало прийняття в 1735 
році закону про авторське право на гравюри (Act for 
the encouragement of the arts of designing, engraving, 
and etching historical and other prints). закон наділяв 
авторів гравюр ексклюзивними правами на викорис-

тання власних творів. таке ексклюзивне право діяло 
протягом 14 років. у 1798 році приймається ще один 
законодавчий акт, який розширив перелік об’єктів 
авторського права – закон про заохочення розвитку 
мистецтва створення нових моделей та зліпків бюс-
тів (Act for Encouraging the Art of Making New Models 
and Casts of Busts, and other things therein mentioned). 
закон надавав авторам зазначених творів виключне 
право на 14 років [7, с. 34–36].

Майже на століття раніше ніж в англії відбува-
ється закріплення прав авторів творів образотвор-
чого мистецтва в законодавстві франції. так, у 1660 
році радою короля було видано декрет про гравюри, 
у 1676 році – декрет про заборону копіювання тво-
рів скульптури. 

у 1714 році приймається декрет про образотвор-
че мистецтво, який встановлював привілей королів-
ської академії живопису та скульптури на опубліку-
вання творів членів академії. також декрет містив 
заборону будь-кому іншому здійснювати друк та 
відтворювати твори членів королівської академії 
живопису та скульптури і продавати відтворені при-
мірники. за порушення цієї заборони встановлював-
ся штраф та конфіскація всіх неправомірно створе-
них копій та обладнання, використаного для їхнього 
створення [7, c. 21]. у 1777 році людовиком ХVііі 
приймається декларація про скульптуру та живопис 
[4, c. 105]. 

слід окремо відзначити, що у франції еволюція від 
системи привілеїв до системи авторського права була 
частиною загальних змін у житті цієї країни, виклика-
них великою французькою буржуазною революцією, 
яка скасувала привілеї всіх видів, включаючи приві-
лею видавців. у 1791 та 1793 роках конституційна 
асамблея прийняла два декрети, які заклали основу 
французької системи авторського права.

декретом 1791 року забезпечувалося право ав-
тора на публічні виконання протягом всього його 
життя, а також протягом 5 років після його смерті 
на користь його спадкоємців і осіб, яким відступлене 
це право.

19 липня 1793 році був прийнятий «декрет щодо 
права власності авторів різного роду рукописів, а та-
кож композиторів, живописців та малювальників». 
декрет надавав авторам виключне право продавати, 
передавати для продажу, розповсюджувати свої тво-
ри на території республіки, а також поступатися по-
вністю або частково правом власності на них. зазна-
чене право переходило до спадкоємців автора і діяло 
протягом 10-ти років після його смерті. крім того, 
зазначеним декретом вводилося поняття «розумо-
вої, духовної власності» [5, с. 8]. 

із незначними змінами авторське право франції 
проіснувало в такому вигляді до 1957 року. за цей 
період кілька разів подовжувалися строки дії автор-
ських прав після смерті автора. так, встановлений 
декретом 1793 року десятирічний строк був збіль-
шений декретом від 5 лютого 1810 року до 20 років, 
а потім до 50 років – законом від 14 липня 1866 року. 
крім того, останнім законом було розширено коло 
повноважень спадкоємців автора, а також встанов-
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лений узуфрукт на користь подружжя автора, який 
пережив останнього [8, с. 107–108]. 

Як було показано вище, загальною тенденцією є 
відставання розвитку охорони та захисту прав авторів 
творів образотворчого мистецтва від прав авторів літе-
ратурних творів. це значною мірою пов’язано з осо-
бливістю включення кожного з вказаних видів творів 
до торговельного обігу. тоді як цінність літературного 
твору полягає в його змісті і, таким чином, копіювання 
(тиражування) не позначається на ціні (за виключен-
ням ситуацій, коли йдеться про продаж рукописів, але 
в цьому випадку ця ситуація не розглядається), цін-
ність твору образотворчого мистецтва полягає саме у 
створенні його певною особою не в сенсі змісту, а в 
сенсі форми. таким чином, прибуток від продажу тво-
ру образотворчого мистецтва фактично отримується 
його автором лише один раз, тоді як автор літератур-
ного твору має можливість отримувати прибуток у ви-
гляді роялті з продажу кожної копії твору.

Першою країною, що на законодавчому рівні ви-
знала право слідування, стала франція, де, базуючись 
на ідеях рівності та справедливості, його визнання 
повною мірою «вписувалося» в ідею боротьби за по-
долання важкого матеріального становища авторів 
творів образотворчого мистецтва. на цей час, як було 
показано вище, в основному вже сформувалася як за-
конодавча база у відповідній сфері, так і було розро-
блено основні концептуальні підходи до регулювання 
авторських відносин. 25 лютого 1893 року у виданні 
сhronique de Paris було опубліковано статтю стосов-
но концепції права слідування для авторів творів об-
разотворчого мистецтва [9, с. 7]. з цього моменту ідея 
запровадження права слідування в авторському праві 
стає дедалі популярнішою. 

Перший законопроект стосовно запровадження 
права слідування в авторському праві було розробле-
но ще в 1903 році, але він не був прийнятий. у 1905 
році починається нова хвиля боротьби, метою якої 
було привернути увагу суспільства до скрутного еко-
номічного становища художників, що переростає в 
масштабну кампанію. своєрідним символом кампа-
нії став малюнок відомого французького художника 
жана-луї форена (Jean-Louis Forain), що зображував 
двох одягнених у лахміття дітей, які дивилися, як кар-
тина їх батька продається з аукціону за 100 000 фран-
ків. наступним етапом стала організація в 1909 році 
авторського товариства, що мало на меті просування 
ідеї запровадження права слідування в авторському 
праві. зрештою, у 1914 та 1918 роках було запропоно-
вано відповідні законопроекти, якими передбачалося 
встановити право слідування в розмірі двох відсотків 
від ціни продажу твору образотворчого мистецтва з 
аукціону. 

окремо слід відмітити, що проміжним, але дуже 
важливим етапом, який значною мірою вплинув на 
створення передумов для запровадження права слі-
дування в авторському праві, стало прийняття зако-
нодавчого положення стосовно відмінності права ін-
телектуальної власності на твір і права власності на 
матеріальний об’єкт, у якому втілено об’єкт авторсько-
го права. відповідні положення з’являються у фран-

цузькому законодавстві в 1910 році. так, 9 квітня 1910 
року приймається закон, що скасував всі рішення ка-
саційного суду франції, відповідно до яких покупець 
твору образотворчого мистецтва набував на нього всіх 
прав. таким чином відбувається поступове розширен-
ня прав автора за рахунок обмеження прав власника 
матеріального об’єкта, у якому втілено твір образот-
ворчого мистецтва. 

20 травня 1920 року право слідування було закрі-
плено в законі франції про право авторів творів мисте-
цтва на отримання відрахувань від публічного продажу 
творів мистецтва (Loi du 20 mai 1920 frappant d’un droit 
au profit des artistes les ventes publiques d’objet d’art). 
зазначене право діяло все життя автора та переходило 
до його спадкоємців на строк дії авторського права –  
50 років. закріплення права слідування на законодав-
чому рівні було охарактеризовано як «найкращий до-
каз його обґрунтованості та справедливості» [9, с. 10]. 

Пізніше закон від 20 травня 1920 року був відміне-
ний новим законом від 11 березня 1957 року № 57–298 
(Loi №57–298 du 11 mars 1957 sur la properté littéraire 
et artistique) [10]. закон вніс уточнення стосовно видів 
продажу, щодо яких застосовується право слідування, 
значення та порядок здійснення відрахувань, зали-
шивши суть права слідування в незмінному вигляді, 
як невід’ємне право авторів графічних та пластичних 
творів, незважаючи на будь-яку уступку оригіналу 
твору, на участь у доходах від будь-якого продажу цьо-
го твору як на аукціоні, так і через посередника. 

слід зазначити, що вивчення досвіду франції з за-
провадження та реалізації права слідування займає 
особливе місце в дослідженні зазначеного права, 
оскільки саме законодавцем цієї країни був розробле-
ний найбільш досконалий механізм його реалізації, 
ефективність якого підтверджена багаторічним успіш-
ним застосуванням. крім того, саме французьким за-
конодавством було встановлено перелік конститутив-
них елементів права слідування: строк дії права; види 
творів, за перепродаж яких мають здійснюватись від-
рахування за правом слідування; розміри відрахувань; 
невідчужуваність. 

у сучасному законодавстві франції питанням регу-
лювання права слідування присвячено статті L 122–8, 
R 122–1–R122-11 кодексу інтелектуальної власності 
(Code de la propriété intellectuelle) [11], а також декрет 
франції №2007–756 від 9 травня 2007 року (Décret № 
2007–756 du 9 mai 2007 pris pour l’application de l’article 
L. 122–8 du code de la propriété intellectuelle et relative 
au droit de suite) [12], що регулює питання застосуван-
ня статті L 122–8 зазначеного кодексу стосовно права 
слідування.

за рік після прийняття французького закону право 
слідування було запроваджено в законодавстві Бель-
гії, де 25 червня 1921 року був прийнятий закон про 
гарантії права на отримання відрахувань з публічно-
го продажу на аукціоні творів мистецтва на користь 
авторів проданих творів (Loi du 25 juin 1921 frappant 
d’un droit les ventes publiques d’oeuvres d’art au profit 
des auteurs des oeuvres vendues) [13]. відповідно до 
статті 1 зазначеного закону для авторів творів мисте-
цтва встановлювалося невід’ємне право слідування 
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відносно творів (картин, скульптур, малюнків, гра-
вюр), що продаються через аукціон, за умови, що такі 
твори є оригіналами і створені автором. закон вста-
новлював розмір відрахувань у залежності від ціни, 
за яку було продано твір; особу, яка мала здійснювати 
відрахування; порядок правонаступництва стосовно 
права слідування. задля забезпечення виконання по-
ложень зазначеного закону було прийнято два від-
повідні підзаконні акти – королівська постанова від  
23 вересня 1921 року про застосування закону Бельгії 
від 25 червня 1921 року про гарантії права на отри-
мання відрахувань з публічного продажу на аукціоні 
творів мистецтва на користь авторів проданих тво-
рів [14] та Постанова Міністра наук та мистецтв від  
1 жовтня 1921 року про застосування статті 4 королів-
ської постанови від 23 вересня 1921 року [15]. Пізні-
ше в прийнятому 30 червня 1994 року законі Бельгії 
«Про авторське право і суміжні права» [16] відповідні 
положення було збережено.

Прикладом невдалої спроби запровадження права 
слідування є прийнятий у 1941 році закон італії про 
авторське право і суміжні права (Loi relative au droit 
d’auteur et aux droits voisins) [17], який встановлював 
право автора твору образотворчого мистецтва на отри-
мання визначеного проценту від суми продажу ори-
гіналу твору. водночас, як відмічається в юридичній 
літературі [18], на відміну від франції та Бельгії, прак-
тичного застосування ця норма не набула. 

Поступово й в інших країнах відбувається зако-
нодавче закріплення права слідування: у норвегії – у 
1961 р., у німеччині – у 1965 р., у Португалії – у 1966 р.,  
у люксембурзі – у 1972 р., у данії – у 1989 р., у рф –  
у 1993 р., у фінляндії – у 1995 р., у Швеції – у 1996 р., 
у великобританії та нідерландах – у 2006 р. 

Першим міжнародним актом, що передбачав право 
слідування, стала Бернська конвенція про охорону лі-
тературних і художніх творів. так, стаття 14 зазначеної 
конвенція встановлює наступне: 

1. щодо оригіналів творів мистецтва і оригіналів 
рукописів письменників і композиторів автор, а після 
його смерті особи або установи, уповноважені націо-
нальним законодавством, користуються невідчужува-
ним правом часткової участі в кожному продажу тво-
ру, що йде за першим його відступленням, здійсненим 
автором твору. 

2. охорона, передбачена попереднім пунктом, 
може бути витребувана в будь-якій країні союзу, за 
умови, коли законодавство країни, до якої належить 
автор, це дозволяє в обсязі, що допускається законо-
давством країни, якій потрібна ця охорона. 

3. Порядок збору і розміри сум визначаються на-
ціональним законодавством [19, ст. 14].

таким чином, застосування права слідування для 
членів Бернського союзу конвенція встановила на за-
садах взаємності, що обумовило існування відміннос-
тей у підходах до запровадження права слідування в 
різних країнах світу, що певною мірою ускладнило 
процес гармонізації законодавства країн-членів Єс.

істотно ситуація з правом слідування в законо-
давстві європейських країн змінилася з прийняттям 
27 вересня 2001 року директиви Європейського 

Парламенту та ради (ес) №2001/84/Єс про право 
слідування на користь автора оригінального твору 
мистецтва [20]. 

Як зазначалося в директиві, у сучасних умовах 
необов’язковий характер права слідування та застосу-
вання його на засадах взаємності, як це встановлено 
Бернською конвенцією про охорону літературних і 
художніх творів, створює низку проблем, задля подо-
лання яких країни-члени Єс мали до 1 січня 2006 року 
прийняти необхідні закони, підзаконні акти та адміні-
стративні положення відповідно до положень зазначе-
ної директиви. слід відмітити, що на сьогодні євро-
пейськими країнами досягнуто у сфері регулювання 
права слідування досить високий рівень гармонізації.

висновки. засади правової охорони інтелектуаль-
ної власності в цілому та авторського права зокрема 
було закладено ще правом стародавнього риму за-
вдяки запровадженню поділу речей на тілесні та без-
тілесні.

на Європейському континенті початок формуван-
ня правової охорони авторського права відноситься 
до ХVііі століття і пов’язується з виникненням мож-
ливості тиражування літературних творів завдяки ви-
находу друкарського верстату. таким чином, правовій 
охороні підлягає обмежена категорія авторських тво-
рів, до якій твори образотворчого мистецтва не вхо-
дять.

Поява можливості отримання винагороди за тира-
жування та розповсюдження літературних творів при-
зводить до значного дисбалансу в становищі авторів 
літературних творів та творів образотворчого мисте-
цтва, які за своєю природою можуть продаватися ав-
тором лише один раз. виникнення такого дисбалансу 
стає поштовхом для виникнення суспільного руху за-
для покращення економічного становища авторів тво-
рів образотворчого мистецтва.

запровадженню права слідування передував трива-
лий період формування національних законодавств у 
сфері авторського права, зокрема, що стосується май-
нових прав автора. значним етапом стали концепту-
альні зміни у французькому праві, коли було встанов-
лено незалежність майнових прав автора від права на 
матеріальний об’єкт, в якому втілено твір.

запровадження права слідування до законодавства 
окремих країн характеризується тривалістю та розтяг-
неністю в часі – від 1920 року минулого століття до по-
чатку ХХі століття. значною мірою це було пов’язано 
з тим, що Бернська конвенція про охорону літератур-
них і художніх творів фактично залишила питання 
включення права слідування до національного законо-
давства на розсуд країн-членів Бернського союзу. 

сьогодні право слідування визнається переважною 
більшістю країн романо-германської системи права, 
а в європейських країнах досягнуто високого рівня 
гармонізації законодавства в зазначеній сфері. врахо-
вуючи європейські прагнення україни, актуальною є 
оцінка діючого законодавства україни стосовно права 
слідування на відповідність директиві Європейського 
Парламенту та ради (ес) №2001/84/Єс про право слі-
дування на користь автора оригінального твору мис-
тецтва.
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